

Научная статья  
УДК 34.096  
<https://doi.org/10.36511/2078-5356-2024-1-59-65>



## Государственно-церковные отношения в СССР в период «оттепели» в 1954–1964 годах (на примере Горьковской области)

**Лушин Александр Николаевич**

Нижегородская академия МВД России, Нижний Новгород, Россия, [aleksr.lushin@mail.ru](mailto:aleksr.lushin@mail.ru)

**Аннотация.** В статье рассматриваются особенности отношений государственных органов, общественных организаций и Горьковской епархии Русской Православной церкви в период 1954–1964 годов так называемой «оттепели». Статья основана на нормативных правовых актах местных органов власти, воспоминаниях православного духовенства и публикациях в областной периодической печати. В статье автор делает вывод о том, что в данный период борьба с Русской Православной церковью в СССР проводилась самыми различными административными и пропагандистскими средствами и методами, которые были санкционированы партийно-советскими органами.

**Ключевые слова:** государственно-церковные отношения, атеистическая работа, уполномоченный по делам религии, антирелигиозная кампания, регистрация православного духовенства

**Для цитирования:** Лушин А. Н. Государственно-церковные отношения в СССР в период «оттепели» в 1954–1964 годах (на примере Горьковской области) // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2024. № 1 (65). С. 59–65. <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2024-1-59-65>.

Original article

## State-church relations in the USSR during the “thaw” in 1954–1964 (on the example of the Gorky region)

**Alexandr N. Lushin**

Nizhny Novgorod Academy of Ministry of Internal Affairs of Russia, Nizhny Novgorod, Russian Federation, [aleksr.lushin@mail.ru](mailto:aleksr.lushin@mail.ru)

**Abstract.** The article examines the peculiarities of relations between state bodies and public organizations and the Gorky Diocese of the Russian Orthodox Church in the period 1954–1964, the so-called “thaw”. The article is based on normative legal acts of local authorities, memoirs of Orthodox clergy and publications in the regional periodical press. In the article, the author concludes that during this period the struggle against the Russian Orthodox Church in the USSR was carried out by a variety of administrative and propaganda means and methods that were sanctioned by the party-Soviet bodies.

**Keywords:** state-church relations, atheistic work, commissioner for Religious Affairs, anti-religious campaign, registration of Orthodox clergy

© Лушин А. Н., 2024

**For citation:** Lushin A. N. State-church relations in the USSR during the “thaw” in 1954–1964 (on the example of the Gorky region). *Legal Science and Practice: Journal of Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, 2024, no. 1 (65), pp. 59–65. (In Russ.). <https://doi.org/10.36511/2078-5356-2024-1-59-65>.

Актуальность данной статьи определяется тем, что в настоящее время вопрос отношений (взаимодействия) светского государства и Русской Православной церкви должен выстраиваться в связи с внимательным изучением исторического опыта, чтобы избежать нежелательных ошибок. Следует признать, что в период так называемой «оттепели» Русская Православная церковь до 1957 года в определенной степени не испытывала какого-либо открытого негативного отношения и давления со стороны советского государства. Более того, в послевоенный период (1946–1950) значительно возросло количество прихожан в православных храмах, в Совет по делам Русской Православной церкви при Совете министров СССР периодически поступали из разных регионов страны прошения об открытии ряда храмов не только в городах, но и в сельской местности. Более того, уполномоченные по делам религии на местах начали направлять в вышестоящую инстанцию докладные записки, в которых указывали на возможность открытия ряда храмов, связывая именно с ростом числа верующих и регулярными массовыми богослужениями в квартирах и домах. Один из современников писал, что «к 1957 году стало совершенно ясно, что в стране начинается победное шествие религии, к которой примыкают и которую поддерживают широкие круги народа, начиная с рабочих и колхозников и кончая квалифицированной интеллигенцией» [1, с. 218]. Антирелигиозная пропаганда сводилась в основном к изданию научно-атеистической литературы и проводилась относительно корректно в отношении православного духовенства и верующих мирян.

В 1958–1959 годах торжественные пасхальные и рождественские богослужения продемонстрировали власти, что среди верующих возросло количество молодых людей. Примечательно, что на местах во время пасхальных торжеств советская власть организовывала просмотры самых известных кинофильмов и устраивало вечера с танцами, которые не привели к отвлечению верующих от ночной церковной службы. Уполномоченный по Горьковской области (с 1990 возвращено историческое название — Нижегородская область) А. М. Богданов докладывал в Совет по делам Русской Православной церкви, что на пасхальном богослужении в 1959 году прихожан в трех

городских храмах было больше, чем в предыдущий год, причем немалую часть их составляли юноши и девушки [2, с. 439–440]. В данном документе сообщалось, что, несмотря на организацию массовых культурно-развлекательных мероприятий до 2 часов ночи, сократить количество верующих не удалось.

С этого времени партийные лидеры СССР остро почувствовали в религиозной жизни опасность оппозиционного характера для марксистско-ленинской идеологии. В октябре 1958 года было принято постановление ЦК КПСС о недостатках проведения научно-атеистической пропаганды, в котором партийным и общественным организациям, государственным органам предписывалось развернуть целенаправленную борьбу с религией. В сентябре 1960 года состоялось совещание в ЦК КПСС, на котором заведующий отделом пропаганды и агитации Л. Ф. Ильичев поставил перед партийными руководителями союзных и автономных республик, краев и областей, редакторами крупных средств массовой информации вопрос об усилении пропагандистской работы против религиозных предрассудков и пережитков прошлого. В декабре 1961 года на Всесоюзном совещании по вопросам идеологической работы Л. Ф. Ильичев открыто объявил о непримиримой борьбе с религиозным мировоззрением, чуждым и враждебным коммунистической морали. В Уставе КПСС, утвержденном на XXII съезде КПСС, членам партии предписывалось вести решительную борьбу с религиозными предрассудками. В связи с вышеизложенным быстро активизировалась деятельность всех государственных органов и общественных организаций по разъяснению населению страны вреда религии для успешного строительства коммунизма. Развернулась лекционная работа, проводимая «Всесоюзным обществом по распространению политических и научных знаний» (с 1963 года «Всесоюзное общество «Знание»), кстати, отчасти являющейся наследником «Союза воинствующих безбожников».

В Горьковской области и областном центре регулярно проводились лекторами-общественниками выездные мероприятия в районы области, в производственные коллективы и государственные учреждения. В Горьковском театре юного зрителя была поставлена антирелигиозная пьеса по повести В. Ф. Тендрякова

«Чудотворная», на которую стали организовано водить учащихся общеобразовательных школ. В кинотеатрах и домах культуры перед началом сеансов демонстрировались документальные фильмы антирелигиозного содержания. Автор статьи вспоминает, как в бывшем православном храме в честь апостолов Петра и Павла, переоборудованном в кинотеатр «Пионер», перед киносеансами показывали атеистические киноленты. Активной атеистической пропагандой занимался специально учрежденный постановлением ЦК КПСС в 1959 году ежемесячный журнал «Наука и религия», публиковавший популярно-научные статьи сугубо антирелигиозного содержания. В горьковских газетах целенаправленно публиковались чисто атеистические статьи иногда с сатирическим содержанием под заголовками типа «Апостолы невежества», «Под маской благолепия» или «Благослови алчного».

Исторический полет в космос Ю. А. Гагарина 12 апреля 1961 года явился одним из стимулов усиления атеистической работы с населением. В связи с этим вспоминается эпизод, когда в кинотеатрах перед началом сеанса лекторы-общественники демонстрировали сюжет о полете первого советского космонавта, сопровождая комментарием, что Ю. А. Гагарин Бога в небесах не увидел. В ответ на атеистические рассуждения лектора одна пожилая женщина ответила, что космонавт достаточно низко от святых небес летал. Естественно, этот случай стал широко известен, но, главное, показал слабость атеистической работы. Примечательно, что последующие полеты в космос в 1962–1963 годах были целенаправленно использованы в атеистической пропаганде и агитации. Старший преподаватель кафедры философии Горьковского государственного университета Б. Зеленков в газете «Горьковская правда» указывал, что в бескомпромиссной борьбе с религиозными предрассудками необходимо шире привлекать достижения советской науки. «Изумительные полеты в космос показали всем людям, — утверждал агитатор-атеист, — что “небесной отчизны”, о которой так много сочинено религиозных сказок, нигде не обнаружено», поэтому «богов и ангелов не существовало и не существует» [3, с. 2].

Председатель правления Горьковского областного отделения «Общества по распространению политических и научных знаний РСФСР» академик Г. Г. Девярых, выступая на областной конференции общества в апреле 1961 года, констатировал, что, не смотря на проведение

широкого круга мероприятий по атеистической пропаганде, имеются существенные недостатки, связанные с работой среди верующих [4, с. 448–449]. В городских и районных библиотеках была проведена скрупулезная ревизия, в результате которой были изъяты книги с религиозными сюжетами. В то же время, например, в газете «Горьковская правда» рекламировались книги сугубо атеистического содержания: «С крестом на шее» А. Я. Трубниковой или «Верую, потому что нелепо» Г. А. Габинского. По мнению авторов, «разоблачающие несостоятельность религиозной веры». Средства массовой информации партийно-советские органы в борьбе с религией использовали иногда весьма своеобразно. Например, в газете «Горьковская правда» был опубликован критический материал в адрес транспортного отдела городского совета, в связи с тем, что автобус маршрута № 19 в пасхальную ночь действовал до 4 часов утра [5, с. 4]. Главный смысл заметки состоял в том, что конечная остановка автобуса находилась вблизи Троицкой кафедральной церкви.

Примечательно, что в борьбе с Русской Православной церковью через средства массовой информации использовали самые демагогические методы и средства. Так, в письме в редакцию газеты «Горьковская правда» читатель В. Пыжов возмущенно сообщал, что в столовых можно нередко услышать «гнусавое пение псалмов» на поминальных обедах. В ответ редакцией газеты было отмечено, что в подобных случаях руководство общепита «способствует пропаганде религиозных обрядов», что недопустимо [6, с. 2]. Данная тема власти представилась выигрышной в плане резкой критики православия, и в газете было опубликовано требование советских граждан не предоставлять верующим столовые для проведения поминальных обедов, так как «поминки — это не только обычай, но и религиозный обряд, который установлен церковью» [7, с. 2]. Следует отметить, что авторы атеистических заметок не стеснялись в выражениях, например: «насквозь лживое лицемерное христианское вероучение» [8, с. 2].

Протоиерей А. Н. Соколов вспоминал, что с 1961 года все решения о закрытии православных храмов и снятии с регистрации религиозных объединений стали приниматься на уровне местной власти по согласованию с Советом по делам Русской Православной церкви при СМ СССР [9, с. 182]. Однако еще с 1958 года в ряде городов православные храмы не только закрывались, но и энергично разрушались, как это было, например, в городе Горьком, когда была

быстро уничтожена церковь XVIII века в честь святой Варвары Великомученицы, чему автор статьи был свидетелем.

Тем не менее авторитет Русской Православной церкви в советском обществе оставался достаточно высоким. Совет по делам Русской Православной церкви при СМ СССР высказывал обеспокоенность тем, что в Горьковской области «религиозная обрядность среди населения не только не сократилась, но даже возросла» [10, с. 459]. Активизация антирелигиозной кампании в 1963 года была поставлена властью на самый высокий идеологический уровень, который обеспечивался на государственном уровне соответствующими мерами. ЦК КПСС принял специальное постановление о проведении широкого комплекса пропагандистских мероприятий, направленных на полное искоренение у советских граждан «религиозных предрассудков», не совместимых с коммунистической моралью. При самом ЦК КПСС в рамках Академии общественных наук был образован Институт научного атеизма как организационно-методический центр борьбы, в первую очередь с Русской Православной церковью. Во всех высших учебных заведениях страны в 1959 году ввели учебный курс «Основы научного атеизма» как один из важнейших элементов идеологической подготовки будущих специалистов всех отраслей. Упомянутый ранее Б. Зеленков в статье «Атеизм в вузе» отмечал, что в социалистическом обществе вызывают тревогу факты, когда некоторые незрелые студенты «проявляют беспринципность в отношении религии, крестят детей и венчаются в церкви» [11, с. 3]. В то же время он признавал, что религиозные убеждения продолжают сохранять свои определенные позиции и влияние: «Церковники... распространяют самые вздорные, нелепые утверждения, в плен которых попадают даже некоторые неверующие советские люди» [11, с. 3]. В одной из публикаций Б. Зеленков договорился даже до того, что религия наносит серьезный вред физическому здоровью советских людей.

Представление о целенаправленной комплексной деятельности партийных и советских органов по реализации антирелигиозной государственной программы дает план работы общественной комиссии в городе Горьком на сентябрь-октябрь 1963 года [12, с. 465–469]. Согласно этому документу атеистическая работа должна была проводиться во всех учебных заведениях, библиотеках, домах культуры и клубах, больницах. Все крупные городские

предприятия были включены в лекционные курсы атеистического содержания. Примечательно, что члены комиссии были обязаны выявлять людей, которые венчались в храме по христианскому обряду и крестили детей, чтобы сообщать об этом по месту работы для проведения через партийные, комсомольские и профсоюзные организации с данными людьми профилактической работы. Особое внимание горьковской общественной комиссии было уделено церковным хорам, чтобы артисты оперного театра и иных художественных певческих коллективов не участвовали в храмовых богослужениях. Отдел пропаганды и агитации Горьковского областного комитета КПСС совместно с областным отделением «Общества по распространению политических и научных знаний РСФСР» проводили трехдневные семинары лекторов-атеистов по организации и активизации борьбы с Русской Православной церковью [13, с. 1]. В поисках радикальных средств обличения религии атеисты-общественники обратили внимание на русское искусство XIX века и указывали, что при проведении антирелигиозных мероприятий необходимо шире использовать творчество художников, «гневно обличающих религию и церковь».

Б. Зеленков вспоминает, что во всех трех храмах города Горького во время богослужений был категорически запрещен вход детей, что регулярно контролировали партийные и комсомольские активисты. Периодически в храмы приезжал уполномоченный, чтобы лично убедиться в том, что священнослужители не нарушают установленных предписаний. Жесткий контроль был установлен властью за проведением духовенством церковных треб. Протоиерей А. Н. Соколов вспоминает, как обязательная регистрация духовенства явилась действенным средством надзора за его деятельностью и использовалась как инструмент давления на духовенство [9, с. 270]. Кроме всего, уполномоченный не только требовал предъявления квитанций о совершенных на дому причастиях и соборованиях, но и лично обошел все квартиры и дома, пытаясь уличить священника в финансовых махинациях. В 1961–1964 годах уполномоченными по делам Русской Православной церкви предпринимались попытки дискредитации авторитета духовенства. Верующие Троицкого кафедрального собора города Горького были вынуждены обратиться к председателю Совета по делам Русской Православной церкви при СМ СССР В. А. Куроедову, когда уполномоченный по Горьковской области С. И. Масалков начал необоснованно преследовать настоятеля

храма, угрожая изъятием регистрации [14, с. 450].

Священник Д. В. Константинов в книге «Гонимая церковь» отмечает, что в 1961–1964 годах была категорически запрещена любая благотворительная и общественная церковная деятельность. Об этом свидетельствует ряд официальных документов, содержащих разъяснение о предметах, которые могут быть пожертвованы верующими в храм. Так, председатель Совета по делам Русской Православной церкви при СМ СССР В. А. Куроедов служебным письмом разъяснял уполномоченному по Горьковской области С. И. Масалкову, что духовенству категорически запрещено принимать в виде пожертвований предметы, не используемые при богослужениях [1, с. 457]. После данного разъяснения С. И. Масалков дал соответствующие указания.

Значительная атеистическая работа целенаправленно и широко проводилась в общеобразовательных школах. В статье «За глухим забором дети» Ю. Алешин писал, что «пока атеисты бездействуют, капля за каплей сочится яд в детские души» [15, с. 2]. На заседании идеологической комиссии Горьковского промышленного областного комитета КПСС в декабре 1963 года было отмечено, что атеистическое воспитание школьников должно быть усилено, а работа в данном направлении должна направляться партийными организациями. Упомянутый ранее Б. Зеленков указывал, что «надо настроить преподавание школьных дисциплин таким образом, чтобы они вооружали наших учеников в борьбе против религии» [16, с. 3]. Интерес представляет публикация М. Виленской «За убежденных атеистов», которая обстоятельно показывает направления антирелигиозной работы в средних школах г. Горького [17, с. 2]. Для учителей проводились плановые конференции на тему «Задачи педагогических коллективов в атеистическом воспитании учащихся». В школах создавались лекторские группы старшеклассников, которые проводили беседы атеистического содержания в младших классах. В школе № 14 постоянно обновлялись тематические стенды «Наука и религия — несовместимы». В школе № 30 проводились атеистические вечера под названием «От мрака к свету». В ряде школ проведены диспуты учащихся по атеистическим фильмам «Чудотворная» и «Тучи над Борском».

В школьных библиотеках в обязательном порядке находилась серия брошюр под названием «Научно-популярная библиотечка по атеизму»,

рекомендуемая учащимся старших классов. Опыт атеистической работы в школах обобщался и рекомендовался к внедрению. Так, в 1963 году была издана брошюра педагогов Т. И. Шкилевой и В. Н. Якуба «Атеистическая работа школы (№ 106 г. Горького)» [18]. В этой школе действовал клуб юных атеистов, был открыт школьный музей атеизма, на базе которого регулярно проводились семинары для учителей и старших пионервожатых.

Таким образом, на конкретном примере Горьковской области в период так называемой «оттепели» борьба с Русской Православной церковью в СССР проводилась самыми различными административными и пропагандистскими средствами и методами, которые были санкционированы партийно-советскими органами, в чем собственно и была особенность активно проводимой государством антирелигиозной политики.

#### Список источников

1. Константинов Д. В. Гонимая Церковь: Русская Православная церковь в СССР / ред. А. В. Попов. Москва: Ассоциация авторов и издателей, 1999. 360 с.
2. Докладная записка А. М. Богданова, уполномоченного Совета по делам Русской Православной церкви при СМ СССР по Горьковской области, Г. Г. Карпову, председателю Совета по делам Русской Православной церкви при СМ СССР 4 мая 1959 года // Общество и власть. Российская провинция. 1953–1965. Т. 4. Ч. 2. Москва: ИРИ РАН, 2007. 664 с.
3. Зеленков Б. Государство и религия // Горьковская правда. 1963. 12 мая.
4. Из отчетного доклада профессора Г. Г. Десятых, председателя правления Горьковского областного отделения общества по распространению политических и научных знаний РСФСР, на VII Горьковской областной конференции общества 26 апреля 1961 года // Общество и власть. Российская провинция. 1953–1965. Т. 4. Ч. 2. Москва: ИРИ РАН, 2007. 664 с.
5. Серяков Н. По приказу из церковотреста // Горьковская правда. 1962. 11 мая.
6. Пыжов В. Столовая для молитвы // Горьковская правда. 1964. 23 мая.
7. Борисов М. Столовая — не место для поминок // Горьковская правда. 1964. 26 июля.
8. Крайнов Л. Заповедь Моисея // Горьковская правда. 1964. 29 марта.
9. Соколов А. Н. Стопы жизни в годы гонений на Церковь. Нижний Новгород: Кварц, 2012. 544 с.
10. Поручение председателя Совета по делам Русской Православной церкви при СМ СССР В. Куроедова уполномоченному Совету по делам

РПЦ по Горьковской области С. И. Масалкову выяснить причины высокой религиозной обрядности в Горьковской области // Общество и власть. Российская провинция. 1953–1965. Т. 4. Ч. 2. Москва: ИРИ РАН, 2007. 664 с.

11. Зеленков Б. Атеизм в вузе // Горьковская правда. 1963. 17 декабря.

12. План работы общественной комиссии содействия контролю за соблюдением законодательства о культах на сентябрь–октябрь 1963 года // Общество и власть. Российская провинция. 1953–1965. Т. 4. Ч. 2. Москва: ИРИ РАН, 2007. 664 с.

13. Горьковская правда. 1962. 12 мая.

14. Жалоба верующих Свято-Троицкой общины кафедрального собора города Горького председателю Совета по делам Русской Православной церкви при СМ СССР Куроедову 2 сентября 1961 года // Общество и власть. Российская провинция. 1953–1965. Т. 4. Ч. 2. Москва: ИРИ РАН, 2007. 664 с.

15. Разъяснение председателя Совета по делам Русской Православной церкви при СМ СССР В. Куроедова уполномоченному Совету по делам РПЦ по Горьковской области С. И. Масалкову о предметах, которыми верующими дозволено жертвовать в пользование религиозных обществ 25 сентября 1962 года // Общество и власть. Российская провинция. 1953–1965. Т. 4. Ч. 2. Москва: ИРИ РАН, 2007. 664 с.

16. Алешин Ю. За глухим забором дети // Горьковская правда. 1963. 8 сентября.

17. Виленская М. За убежденных атеистов // Горьковская правда. 1963. 2 июня.

18. Шкилева Т. И. Атеистическая работа школы (№ 106 г. Горького). Горький: Книжное изд., 1963. 43 с.

### References

1. Konstantinov D. V., Archpriest. The Persecuted Church: The Russian Orthodox Church in the USSR / ed. by A. V. Popov. Moscow: Association of Authors and Publishers Publ., 1999. 360 p. (In Russ.)

2. Memo by A. M. Bogdanov, Commissioner of the Council for the Affairs of the Russian Orthodox Church at the USSR Council of Ministers for the Gorky region, G. G. Karpov, Chairman of the Council for the Affairs of the Russian Orthodox Church at the USSR Council of Ministers on May 4, 1959. Russian province. 1953–1965. Vol. 4. Part 2. Moscow: IRI RAS Publ., 2007. 664 p. (In Russ.)

3. Zelenkov B. The State and religion. *Gorkovskaya Pravda*, 1963, May 12. (In Russ.)

4. From the report of Professor G. G. Ninth, Chairman of the Board of the Gorky regional branch of the Society for the Dissemination of Political and Scientific Knowledge of the RSFSR, at the VII Gorky

Regional Conference of the Society on April 26, 1961. *Society and Power. Russian province*, 1953–1965, vol. 4, part 2. Moscow: IRI RAS Publ., 2007. 664 p. (In Russ.)

5. Seryakov N. By order of the church trust. *Gorkovskaya Pravda*, 1962. May 11. (In Russ.)

6. Pyzhov V. Canteen for prayer. *Gorkovskaya Pravda*, 1964. May 23. (In Russ.)

7. Borisov M. The dining room is not a place for a wake. *Gorkovskaya Pravda*, 1964. July 26. (In Russ.)

8. Krainov L. The Commandment of Moses. *Gorkovskaya Pravda*, 1964, March 29. (In Russ.)

9. Sokolov A. N. The footsteps of life during the years of persecution of the Church. Nizhny Novgorod: Quartz Publ., 2012. 544 p. (In Russ.)

10. The instruction of the Chairman of the Council for the Affairs of the Russian Orthodox Church under the USSR Council of Ministers V. Kuroedov to the Commissioner of the Council for the Affairs of the Russian Orthodox Church in the Gorky region S. I. Masalkov to find out the reasons for the high religious rites in the Gorky region. *Society and power. Russian province*, 1953–1965, vol. 4, part 2. Moscow: IRI RAS Publ., 2007. 664 p. (In Russ.)

11. Zelenkov B. Atheism in higher education. *Gorkovskaya Pravda*, 1963, December 17. (In Russ.)

12. Work plan of the public commission for the promotion of control over the observance of legislation on cults for September–October 1963. *Society and power. Russian province*, 1953–1965, vol. 4, part 2. Moscow: IRI RAS Publ., 2007. 664 p. (In Russ.)

13. *Gorkovskaya Pravda*, 1962, May 12. (In Russ.)

14. Complaint of the faithful of the Holy Trinity Community of the Gorky Cathedral to the Chairman of the Council for the Affairs of the Russian Orthodox Church at the USSR Council of Ministers Kuroedov on September 2, 1961. *Society and Power. Russian province*, 1953–1965, vol. 4, part 2. Moscow: IRI RAS Publ., 2007. 664 p. (In Russ.)

15. Explanation of the Chairman of the Council for the Affairs of the Russian Orthodox Church under the USSR Council of Ministers V. Kuroedov to the Commissioner of the Council for the Affairs of the Russian Orthodox Church in the Gorky region S. I. Masalkov about the objects that believers are allowed to donate for the use of religious societies on September 25, 1962. *Society and power. Russian province*, 1953–1965, vol. 4, part 2. Moscow: IRI RAS Publ., 2007. 664 p. (In Russ.)

16. Alyoshin Yu. There are children behind a blind fence. *Gorkovskaya Pravda*, 1963, September 8. (In Russ.)

17. Vilenkaya M. For convinced atheists. *Gorkovskaya Pravda*, 1963, June 2. (In Russ.)

18. Shkileva T. I. Atheistic work of the school (no. 106 Gorky). Gorky: Book Publ., 1963. 43 p. (In Russ.)

**Информация об авторе**

**А. Н. Лушин** — кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры теории и истории государства и права.

**Information about the author**

**A. N. Lushin** — Candidate of Sciences (Law), Associate Professor, Professor of Chair of Theory and History state and Law.

Статья поступила в редакцию 29.11.2023; одобрена после рецензирования 15.01.2024; принята к публикации 05.03.2024.

The article was submitted 29.11.2023; approved after reviewing 15.01.2024; accepted for publication 05.03.2024.